



As ελπίσουμε ότι οι χαρές που κάνει ο Βαγγέλης Μείμαράκης βλέποντας τον Γιώργο Παπανδρέου δεν υπόκεινται σε πολιτική ερμηνεία...

## ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΑ

### Ευρωπαϊκή σχιζοφρένεια

ΤΟΥ Ι. Κ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗ



Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ Επιτροπή στην προχθεσινή έκθεσή της για την Τουρκία διαπιστώνει ότι στη γειτονική χώρα οι δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις επιβραδύνονται ανησυ-

χητικά και τα δικαιώματα απειλούνται. Δεν είναι άραγε η ίδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή που πριν από έναν μήνα κινούσε γη και ουρανό για να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις ένταξης με την Τουρκία, ορκιζόταν πως όλα εκεί πάνω υπέροχα και ότι η Ευρώπη πρέπει να επιβραβύσει την προσπάθεια εκδημοκρατισμού και εκσυγχρονισμού που καταβάλλουν οι Τούρκοι;

**Δ**εν ξέρω αν η Επιτροπή πάσχει από σχιζοφρένεια αλλά το πράγμα μου φαίνεται μάλλον περίεργο. Δεν καταλαβαίνω πώς μπορεί τα πράγματα στην Τουρκία να πηγαίνουν ταυτοχρόνως και καλύτερα και χειρότερα. Και δεν αντιλαμβάνομαι πώς είναι δυνατόν οι ίδιοι άνθρωποι να διαπιστώνουν ότι η κατάσταση στην Τουρκία επιδεινώνεται και να ζητούν την επιβράβευσή της.

Πολύ φοβούμαι, όμως, ότι αυτό που αμφισβητείται στην προκειμένη περίπτωση δεν είναι η νομτική κατάσταση των στελεχών της Επιτροπής. Αμφισβητείται η ευρύτητα διαδεδομένη άποψη πως η πρόσδεση της Τουρκίας στην Ευρώπη θα λειτουργήσει ως κίνητρο για δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις στο εσωτερικό της.

Με αυτήν ακριβώς την επιχειρηματολογία οι διάφοροι φίλοι της Τουρκίας σχεδόν εξεβίασαν την έναρξη των διαπραγματεύσεων και μας καλούσαν να κάνουμε τα στραβά μάτια στο αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι υποσχόμαστε την ένταξη σε μια χώρα που δεν είναι ούτε ευρωπαϊκή ούτε δημοκρατική ούτε σύγχρονη. Δεν πειράζει, θα γίνει, μας έλεγαν.

Αν, όμως, οι προχθεσινές διαπιστώσεις της Επιτροπής είναι ορθές, τότε η επιχειρηματολογία αυτή καταρρέει. Η Τουρκία πήρε το «πράσινο φως» για τις διαπραγματεύσεις αλλά η κατάσταση στο εσωτερικό της χειροτέρευσε: οι μεταρρυθμίσεις επιβραδύνονται και τα δικαιώματα απειλούνται, λέει τώρα η Επιτροπή. Συνεπώς σε τι βοήθησε το «πράσινο φως»;

**Σ**ε τίποτα. Η Τουρκία συμπεριφέρεται στο εσωτερικό της όπως συμπεριφερόταν πάντα, με τους κανόνες της και τους ρυθμούς της. Και είναι απλώς ανόητοι όσοι νομίζουν ότι θα μπορούσε να συμβεί το αντίθετο. Η κλασική αποικιακή αντίληψη ότι οι χώρες μπορούν να αλλάξουν «από τα έξω» και «από τα επάνω» ουδέποτε είχε πραγματική εφαρμογή.

Αν ίσχυε κάτι τέτοιο, ο πλανήτης θα ήταν γεμάτος Ευρώπες αφού οι Ευρωπαίοι παντού έχουν βάλει το κεράκι τους. Καλώς ή κακώς, όμως, η Ευρώπη δεν είναι Κίρκη να μετατρέπει τους ανθρώπους σε γουρούνια ή το αντίστροφο με ένα ραβδάκι. Και όσο νωρίτερα το πάρει χαμπάρι, όσο συντομότερα καταλάβει τι έκανε, τόσο το καλύτερο για όλους μας.

jpreterteris@dolnet.gr

Οι τρεις ανεξάρτητοι βουλευτές που εξελέγησαν με το ψηφοδέλτιο της ΝΔ, κκ. **Στέλιος Παπαθεμελής**, **Βαγγέλης Πολύζος** και **Πέτρος Μαντούβαλος**, τακτοποιήθηκαν: ο κ. Παπαθεμελής θα συμμετέχει στην *Επιτροπή Εξωτερικών και Αμύνης*, ο κ. Πολύζος στην *Παραγωγής και Εμπορίου* και ο κ. Μαντούβαλος στην *Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης και... Δικαιοσύνης*. Την απόφαση έλαβαν οι διευθυντές της ΝΔ κ. **Κώστας Σημαιοφορίδης** και ο Γραμματέας της ΚΟ κ. **Απόστολος Σταύρου**. Τους αείζουν συγχαρητήρια διότι έλαβαν υπόψη τους και τις πατριωτικές ανησυχίες του κ. Παπαθεμελή αλλά και τις ανησυχίες της Δικαιοσύνης για τον κ. Μαντούβαλο.

ριάν (που ήταν και το τιμώμενο πρόσωπο), ο πρωθυπουργός κ. **Κώστας Καραμανλής** και πλήθος άλλων κυβερνητικών και πολιτικών παραγόντων.

**Η**μερίδα για την ανεργία των νέων οργανώνει στην Αθήνα, η επικεφαλής του ευρωπαϊκοφροδελτίου του ΠαΣοΚ κυρία **Μαίρη Μασούκα** και ελπίζει να παραστούν σημαντικά στελέχη από όλα τα κόμματα. Μεταξύ άλλων έχουν κληθεί ο υπουργός Απασχόλησης κ. **Πάνος Παναγιωτόπουλος**, ο κ. **Βαγγέλης Βενιζέλος**, ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ κ. **Χρήστος Πολυζωγόπουλος**, νεολαίοι των κομμάτων. Υποθέτω ότι αν προσέλθει στην ημερίδα ο προσκληθείς πρόεδρος του Ευ-

ρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, πρώην πρωθυπουργός της Δανίας, **Πάουλ Ράσμουσεν** κάποιος θα εμφανιστούν: η ανεργία δεν είναι δημοφιλές θέμα αλλά οι διασημότητες αλληλοέκγονται.

**Ν**εοεκλεγέντες βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας ανέλαβαν Ξανά να κάνουν τη σωστή ερώτηση για να λάβουν την καλή απάντηση που έχει έτοιμη ο υφυπουργός Αθλητισμού **Γιώργος Ορφανός**. Η ερώτηση αφορά τις «εξαργυρώσεις» λαχνών για τις οποίες ραδιοφωνικός σταθμός φίλα προσκείμενος στην κυβέρνηση επιμένει εδώ και ημέρες ότι χρησιμοποιήθηκαν για να «επιπλύνουν» κάποιοι χρήματα. Πάντως έπρεπε να προσέξουν πε-

ρισσότερο οι ερωτώντες αφού ασχολούνται με τυχερά παιχνίδια: οι υπογράφοντες βουλευτές είναι *δεκατρείς, δεκατρία* είναι και τα ερωτήματα που απευθύνουν στον κ. Ορφανό. Όταν προσδοκάς πολιτικά «κέρδη» λαμβάνεις υπ' όψιν σου και το ενδεχόμενο της γκαντεμιιάς - εκτός και αν πιστεύουν ότι ο κ. **Κώστας Μητσοτάκης** αποχωρώντας την πήρε όλη μαζί του.

**Ε**ρωτηθείς ο κ. **Βαγγέλης Βενιζέλος** πώς του φάνηκαν οι δηλώσεις Σημίτη και Παπανδρέου απάντησε: «*Διαπιστώνω πως έχουμε κενό χρόνο*» - ήτοι, ο πρώτος αναφέρθηκε στο παρελθόν και ο δεύτερος στο μέλλον. Η φύση φοβάται το κενό και το καταλαμβάνει. Ο κ. Βενιζέλος αδυνάτισε βέβαια - αλλά χωράει σε αυτό το κενό χρόνο;

**Δ**ιαβάζω στην ιστοσελίδα του ΑΠΕ: «*Προβάδιμα 3,5 ποσοσטיών μονάδων στη Νέα Δημοκρατία δίνει δημοσκοπήση της εταιρείας VPRC*» και λίγο παρακάτω «*Σε άλλη δημοσκοπήση της Metron Analysis, η ψαλίδα μεταξύ ΝΔ και ΠαΣοΚ δείχνει να μειώνεται στο 0,6%*» - άραγε πότε δίνουν αποτελέσματα και πότε απλώς δείχνουν οι δημοσκοπήσεις;

**Μ**ε Ομιλο Δημοκρατικού Προβληματισμού παρόμοιοσε το Πολιτικό Συμβούλιο του ΠαΣοΚ ο κ. **Γιώργος Παναγιωτακόπουλος** στην τελευταία συνεδρίαση του οργάνου. Διότι, όπως είπε, εξαντλείται στη συζήτηση διαφόρων θεμάτων, για τα οποία ακούγεται ο προβληματισμός των στελεχών, αλλά δεν υπάρχει ενοποίηση των απόψεων και καμία απόφαση. Το συμπέρασμα που προκύπτει, αλλά δεν αρέσει σε μερικούς, είναι ότι ο κ. **Γιώργος Παπανδρέου** πιστεύει πως κάποια μέλη του πρέπει να περάσουν από διαδικασίες πολιτικού προβληματισμού προτού να είναι ικανά να αποφασίσουν.

## Αντισημιτικά

**Ο**κ. **Αθανάσιος Λενής**, γνωστότερος ίσως ως **Μητροπολίτης Αμβρόσιος Καλαβρύτων και Αιγιαλείας** - αυτός που είχε φέρει στο συλλαλητήριο του 2000 στην πλατεία Συντάγματος το λάβαρο της **Επανάστασης του 1821** από τη **Μονή της Αγίας Λαύρας** - **Εξέπασε τον κ. Θεόκλητο Κουμαριανό**: δεν περιορίστηκε σε γενικές υποδείξεις προς τους πολιτικούς αλλά ασχολήθηκε με την περίπτωση του «**Ζάπλουτου**» πρώην πρωθυπουργού **Κώστα Σημίτη** ο οποίος, πάντοτε κατά τον κ. Λενή, εκτός από «**σοσιαλιστής του Κολωνακίου**» είναι και «**εθνικός μειοδότης**». Ο παλαιός προϊστάμενος της Θρησκευτικής Υπηρεσίας της Χωροφυλακής αποκλείεται να ξεφύγει από το παρελθόν του - και την παιδεία του.



**Μ**ετά τον κ. **Χρήστο Λυμπερίη**, τον κ. **Κώστα Μητσοτάκη**, τον **Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Αθανάσιο Λενή**, ήρθε η σειρά των αποστράτων αξιωματικών να επιτεθούν στον κ. **Κώστα Σημίτη**: με ανακοίνωση του πανελληνίου συνδέσμου τους κατηγορούν τον κ. Σημίτη ότι «**μέμφεται τις Ενοπλες Δυνάμεις των οποίων ηγείτο**» και για τον λόγο αυτόν «**οι Τούρκοι χαιρόνται**». Μας ενημερώνουν επιπλέον οι απόστρατοι πως στις 2 Φεβρουαρίου 1999 κατέθεσαν μνυτήρια αναφορά στον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου εναντίον των κ. Σημίτη, προκειμένου να του καταλογισθούν οι ευθύνες της «**αποτυχούσας επιμέτρησης ΙΜΙΑ**» όπως αναφέρουν. Όταν έχεις τέτοιους εχθρούς, τι να τους κάνεις τους φίλους;

**Δ**εν γνωρίζω αν ο πρώην βουλευτής κ. **Αχιλλέας Καραμανλής** επισκέφθηκε μετά την παραίτησή του τους ψηφοφόρους του στις Σέρρες, πάντως εκεί έσπευσε με την ευκαιρία πανηγυριού άλλος παραιτηθείς: ο πρώην Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ. **Θεόκλητος Κουμαριανός**, ο οποίος παρά όσα υπέστη παραμένει πιστόν τέκνον του πνευματικού του πατρός Αρχιεπισκόπου Αθηνών κ. **Χριστόδουλου** - αν κρίνω από την αποστροφή της ομιλίας του όπου ανέφερε ότι «**κράτος και πολιτικοί οφείλουν να λειτουργούν με βάση την πνευματική καθοδήγηση της Εκκλησίας**». Αλλά αντί απλώς να καθοδηγεί κράτος και πολιτικούς, δεν αναλαμβάνει καλύτερα απευθείας την εξουσία η Εκκλησία, να μη γίνονται και λάθη κατά το «**πέρασμα της γραμμής**»;

**Δ**εν είχε μάτια παρά για τον πρόεδρο του ΠαΣοΚ **Γιώργο Παπανδρέου** η πηγή μου: και έτσι δεν είδε ότι στο προχθεσινό επίσημο δείπνο στο Προεδρικό Μέγαρο εκτός από αυτόν συνδαιτυμόνες του κ. **Κάρου Παπούλια** ήταν επίσης ο πρόεδρος της Αρμενίας κ. **Ρομπέρ Κοσα-**